

Педагогическая династия Охлопковых

Династия педагогов Охлопковых начинается с нашего отца - Семёна Власовича Охлопкова, уроженца Томпонского улуса. На заре юности отец несколько раз встречался, разговаривал с Платоном Алексеевичем Ойунским, великим сыном якутского народа, он приходил к Даадару - Винокурову Федору Григорьевичу, у которого жил наш отец. Платон Алексеевич сказал любознательному юноше незабываемые слова: «Обязательно учись, Якутии нужны образованные люди». Несмотря на трудности, отец окончил с отличием Якутский педагогический институт.

С 1939 года началась педагогическая деятельность отца. В 1939-40 учебном году работал рядовым учителем, 1940-1941 гг. - завучем. С 5 февраля 1942 г. по 5 июля 1948 г. работал директором школы с. Томпо Мемяло-Годниканского наслега Томпонского района.

Шла Великая Отечественная война. И в тылу жили под лозунгом: «Все для фронта, все для победы над врагом!» Ежегодно в помощь фронту добровольно отчисляли зарплату; покупали на сотни рублей государственные займы, отдавали наличными деньги на строительство танковой колонны «Социалистическая Якутия», сдавали в фонд фронта пушнину и цветные металлы. Семен Власович работал на строительстве аэропорта. Помогали местному колхозу «Красный Маяк» лечить от лишая оленей. Организовал бригаду охотников из учеников старших классов.

Наш отец в труднейших условиях Великой Отечественной войны, не имея специальной педагогической подготовки, продолжительное время руководил школой. Только опираясь на свою собственную сноровку, в целом по школе добился положительных результатов в деле воспитания и обучения малых граждан эвенского народа.

29 июня 1950г. окончил педагогический институт. Назначили заведующим учебной частью якутской Белькачинской школы Алданского района. 30.05.1951г. нашего отца назначили директором Кутанинской

школы. Предстояло разработать здание школы в п. Бельгача и перевезти в Кутану, 25 км. вверх по Алдану. Силами рабочих, учителей, колхозников строительство здания школы в Кутане закончили к 1 января 1953г. Но работы было очень много, нужно было оборудовать мастерскую и физкультурный зал. Отец был мастером на все руки, сам сделал шведскую стенку, лестницы, шесты для лазания, равновесия, карусели. Доставал маты, кольца, параллельные брусья, доставал гранаты и диски, коньки и лыжи, волейбольные сетки и мячи и т.д. Занимался также повышением педагогического и политического уровня учителей.

Школа нашего отца никогда не стояла в стороне от массового выхода на сельскохозяйственное производство. Посадка и уборка картофеля, овощей и др. культур выполнялись исключительно силами учащихся и учителей. Шефствовали над молочно-товарной фермой, детским садом, помогали по хозяйству престарелым жителям поселка, ветеранам войны и труда.

В школе, если создан спаянный дружный коллектив учителей, то дисциплина будет на должной высоте. На протяжении работы в школе отца директором, завучем не было ни одного случая исключения из школы за нарушение школьного режима. В школе традиционно проводились внутришкольные соревнования по художественной самодеятельности. Учащиеся ездили с концертами в соседние села Белькачи и Учур. Постоянно действовали спортивные группы: по стрельбе, лыжам, теннису, волейболу, шахматам и шашкам, вольной борьбе и боксу. По основным видам спорта: стрельбе, лыжам и шахматам, шашкам непременно первые места занимали Кутанинские спортсмены. Не отставали от спортсменов рукодельницы. С разнообразными изделиями участвовали на выставках в п. Бельгачи, п. Учур. Традиционным стал праздник «Ысыах».

В 1972 году отец вышел на пенсию. До 1984 года работал простым учителем истории и рисования. В 1984 году по состоянию здоровья

окончательно освободился от школы, отдав 45 лет жизни народному образованию.

Отец за годы работы старался всегда давать полноценные уроки. Ученикам плохие оценки не ставил, а подтягивал индивидуальной работой. Придерживался принципа, что плохие оценки лишают детей веры в себя, веры в учебу. Плохие отметки приводят к пассивности, к отчужденности к урокам и к учителю. На уроках истории девочки даже плакали, слушая трагические рассказы истории.

Семён Власович за все годы преподавания истории, обществоведения, географии, черчения, рисования всегда добивался 100% успеваемости. Он говорил, что старались работать так, чтобы каждый урок приносил детям радость и удовлетворение. Было страстное желание работать, принимать активное участие в общественной жизни поселка с полной отдачей сил. Был бессменным лектором п. Кутана.

Многократно награждался Почетными Грамотами, благодарственными письмами, награжден знаками «Заслуженный учитель ЯАССР», «Заслуженный работник науки и культуры ЯАССР» Верховного Совета ЯАССР, «Учитель учителей», «Народный Учитель» Алданского улуса, Глава династии педагогов Охлопковых Алданского улуса, ветеран тыла и труда.

С мамой Охлопковой (Потаповой) Екатериной Александровной прожили 59 лет. Вырастили и воспитали 8 детей. Всю жизнь мы пытаемся равняться на маму, быть похожими на наш идеал матери, женщины, подруги. Она была поистине настоящей Мамой. Учителем в жизни. С ее святостью, мудростью, трудолюбием, веселым характером, терпеливостью, любовью ко всем: к детям, внукам, правнукам, окружающим... Она не зная усталости, хлопотала по хозяйству: дети, кухня, корова, огород- везде она успевала, делала все с легкостью и весельем, привлекая, увлекая, уча нас. Мы всю жизнь с благодарностью вспоминаем ее, память о ней уйдет вместе с нами.

Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945гг.», двумя медалями за участие на трудовом фронте в годы войны, двумя медалями «Материнства» и двумя орденами 2 и 3 степени «Материнства СССР», медалью «Ветеран труда».

Старшая дочь Елена Семеновна окончила историко-филологический факультет Якутского государственного университета. Стаж педагогической работы - 31 год. С 1972 года учитель истории, заведующая интернатом и организатор внеклассной работы Угинской восьмилетней школы Алданского района. В 1980-1982 годах работала заместителем директора по учебной части и учителем истории, а с 1982 по 1991 год - директор Кутанинской средней школы № 7 Алданского района. 80 г. и начало 90-х - это был сложный период перестройки и школьной реформы. Наша сестра проявила активность в постановке проблем социально- экономического развития села не только на уровне района, но и Республики. По заявке директора школы Елены Семеновны Павловой райсовет Алданского района обратился в Совет Министров ЯАССР с просьбой о строительстве новой школы в п. Кутана. В 1987 году подрядчиком «Амур» было начато строительство. Школа полностью была оснащена современным оборудованием. Внесла огромный вклад в разработку и реализацию национальной экспериментальной школы №7 п. Кутана Алданского района. Дважды была избрана заместителем председателя наслежного Совета, работала лектором поселка, председателем комитета по борьбе с алкоголизмом. Благодаря настойчивости, целеустремленности и грамотным действиям Елены Семеновны школа наша стала на один уровень со школами Республики.

Награждена почетными грамотами обкома партии ЯАССР, райкома партии Алданского района, райсовета народных депутатов Алданского района ЯАССР, общества «Знание», обладатель нагрудного знака «Династия педагогов Охлопковых Республики Саха (Якутия)».

Наша дорогая сестра умерла в 2001 г. от тяжелой болезни.

Средняя дочь Валентина Семеновна, после окончания Благовещенского педагогического института в 1980 г., преподает русский язык и литературу в МБОУ «Амгино-Нахаринская СОШ» с. Оннес Амгинского района уже 43 года. Автор элективных программ «Духовное родство русской и якутской литературы на примере творчества писателей Амги», «Разножанровые сочинения по литературе», методических разработок «Сборник диктантов для учащихся 5-9 классов», «Сборник изложений для учащихся 5-9 классов», «Дополнительный краеведческий материал по подготовке к устной части основного государственного экзамена по русскому языку», автор книги «Школа нашего отца», соавтор 4 книг о МБОУ «Амгино-Нахаринская СОШ», о с.Оннес, Амгинского улуса.

Ведущей педагогической идеей является включение всех учащихся в активную учебную деятельность на основе сотрудничества, что способствует развитию творческого потенциала школьников.

Почетный работник общего образования РФ, Отличник образования РС (Я), обладатель знаков «Учитель учителей», «Династия педагогов Охлопковых РС(Я)», «Династия педагогов Александровых РС(Я)», «Учитель ученических признаний», обладатель Гранта Президента Российской Федерации, Почетный гражданин Амгино-Нахаринского наслега, ветеран труда.

Младшая дочь - Татьяна Семеновна в 1986 году окончила Якутский государственный университет, курсы в Институте повышения квалификации работников образования Республики Саха (Я) по теме «Совершенствование преподавания разговорного якутского языка». Стаж педагогической работы: 29 лет. Работала учителем географии, истории, обществознания, якутского разговорного языка и КНРС(Я) в «Томмотской санаторной школе-интернат» МО «Алданский район».

Татьяна Семеновна не ограничивалась приобретенным багажом знаний, она всегда была в постоянном поиске, совершенствовала методику преподавания и активно пользовалась на уроках новыми технологиями,

сотрудничала с общественными организациями. Автор книги «Жизнь как река», написала статьи о ветеранах Великой Отечественной войны Мартынове М.Н, Андросове Н.Е. о детях войны Тарасовой М. П., Петрове А.П. и т.д

За достигнутые успехи присужден Грант в области воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и специального образования. Награждена Почетными грамотами Министерство образования Республики Саха(Я), Отличник образования Республики Саха (Я), обладатель нагрудного знака «Династия педагогов Охлопковых РС(Я)».

Павлов Олег Анатольевич, сын Елены Семеновны окончил Якутский государственный, инженерно-технический факультет, отделение «Технология деревообработки и деревянные конструкции». Вернулся в родное село, работал учителем труда, черчения и ИЗО, директором Кутанинской средней школы №7 Алданского района (1995-1998 гг).

Стаж педагогической работы: 26 лет. Награжден Грамотами, благодарственными письмами УО МО «Алданский район», обладатель нагрудного знака «Династия педагогов Охлопковых Республики Саха (Якутия)». Был, как и дедушка, мастером на все руки: рисовал, столярничал, его ученики любили и уважали. Как директор продолжил дело деда, матери Елены Семеновны. К сожалению, в 2012 г. умер от тяжелой болезни.

Николаева Светлана Юрьевна, дочь Валентины Семеновны. Образование: высшее, ЯГУ, филологический факультет. Специальность: учитель русского языка и литературы. Стаж педагогической работы - 21 год. Прошла курсы переподготовки по специальности «Педагогика и психология с дополнительной специальностью». Работает педагогом-психологом высшей категории в государственном казенном учреждении Республики Саха (Якутия) «Оймяконский центр помощи детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей».

Награждена Грамотами, благодарственными письмами администрации МО Амгинский улус, МО «Оймяконский улус (район), знаком «Надежда

Якутии», обладатель знаков «Династия педагогов Охлопковых РС(Я)», «Династия педагогов Александровых РС(Я)»

Гладких Алеся Александровна – внучка Охлопкова Семена Власовича. Стаж педагогической работы: 22 года. Работала в Кутанинской школе педагогом – библиотекарем, преподавала историю, обществознание.

За добросовестную работу награждена Грамотами и благодарственными письмами с. Кутана и районной администрации Алданского района.

В настоящее время работает воспитателем детского сада МБДОУ «Звездочка» в городе Якутске. Награждена дипломами, грамотами, Благодарственными письмами за подготовку призеров и победителей детей дошкольного возраста среди воспитанников МБДОУ Д. с. №1 «Звездочка» г. Якутск. Победитель в номинации «Национальный костюм» детский садик №1 «Звездочка» г. Якутск. Дважды награждена дипломом руководителя фестиваля «Бриллиантовые нотки» г. Якутск. Обладатель знака «Династия педагогов Охлопковых РС(Я)».

Охлопков Александр Александрович – внук Охлопкова Семена Власовича. Стаж педагогической работы: 25 лет. Окончил Намский педагогический колледж им. И.Е. Винокурова, отделение «Педагогика дополнительного образования». Работает учителем технологии в школе №7 пос.Кутана Алданского района. Принимает активное участие при подготовке учащихся к школьной научно-практической конференции «Шаг в будущее». Александр Александрович участник VII Республиканской выставки – ярмарки «Якутия Мастерская». Вносит большой вклад в развитие и улучшение социально-экономической политики села. Талант художника, мастера по строительству Семен Власович передал внуку Александру, он участник и строитель проектов по благоустройству села Кутана.

Награжден благодарственными письмами и Грамотами от Анаминской сельской администрации и районной администрации. Победитель в номинации «Самый любимый учитель» школы №7 п. Кутана. Обладатель

знака «Династия педагогов Охлопковых РС(Я)». Добросовестно, успешно работает в родной школе с. Кутана.

Андреева Дилена Дмитриевна –дочь Елены Семеновны. Стаж педагогической работы - 9 лет. В 1995 году окончила музыкальное училище им. М.Н. Жиркова в г. Якутске. Работала преподавателем музыкальной школы в п. Бердигестях Горного улуса, также в Алданском оркестре народных инструментов г. Алдан и в детском садике «Хатынчаан» с.Кутана Алданского района. Награждена Грамотами, благодарственными письмами Горного улуса, с. Кутана Алданского улуса. Обладатель знака «Династия педагогов Охлопковых РС(Я)».

Таким образом, педагогический стаж 9 человек из семьи Охлопкова Семёна Власовича составляет 251 лет.

Семен Власович говорил нам: « ...благодарю судьбу, что на заре юности я встретил великого сына якутского народа Платона Алексеевича Ойунского. На всю жизнь остался в памяти облик, слова, ученье учителя Платона Ойунского. Я всегда говорю вам: надо просто жить и радоваться жизни, надо много работать - в этом истинное счастье. О конце жизни я не думаю. У меня есть любимая профессия - одна на всю жизнь...»

И у него есть дети, внуки, правнуки, которые стали последователями отца, деда и продолжают династию Охлопковых, передают то лучшее, что создано нашим отцом, Семёном Власовичем Охлопковым.

Валентина Семёновна Александрова,
Отличник образования РС(Я),
Почетный работник общего образования РФ,
обладатель знака «Учитель учителей»,
Гранта Президента РФ В.В. Путина,
представитель педагогической династии РС(Я) Охлопковых,
ветеран труда, Почетный гражданин Амгино-Нахаринского наслега.